

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:

Egy óra . . . . . 35 kr. (70 fillér.)  
Három óra . . . . . 1 frt (3 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra . . . . . 65 kr. (1 kor. 30 fillér.)  
Marom óra . . . . . 2 frt. (4 kor.)  
Egy óra . . . . . 4 frt. (8 kor.)

# ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Mossuth-utca 4. szám.

Szerkesztésért felelős:  
**GÖNDÖR FERENC.**

## A vonatvezető tragédiája. — Gyilkosság véletlenségből.

### Vasuti beruházás.

Nagyvárad, február 19.

A legutóbb megtartott minisztertanács határozatokat hozott az államvasutak vonalain esz-közlendő beruházásokat illetőleg és ugyanakkor akkor vált valóra egy olyan tény, mely a minisztertanács által megkezdett akciót sokkal szélesebb dimenzióju alapokra fekteti. A minisztertanács hatvan millió koronát szavazott meg az államvasutaknak vagonok és lokomotívok sörgős beszerzésére. Néhány nappal ez előtt jelentették, hogy 129 lo-komotívot, 930 személyszállító vaggont és 4000 teherkocsit fog-nak rendelni.

Körülbelül ezzel egy időben a kereskedelmi miniszterium átiratot intézett a pénzügyminiszteriumhoz, amelyben az előbbi tudomására hozta az utóbbinak, hogy a kereskedelmi miniszterium a közel jövőben az államvasutaknál esz-közlendő nagy mérvű beruházások tárgyában a pénzügyminiszteriumhoz fordul. Ebben az átiratban az összeg, melyet e nagymérvű beruházások tárgyában a pénzügyminiszteriumhoz fordul. Ebben az átiratban az összeg, melyet e nagymérvű beruházások igényelni fognak 400 500 millió koronára van becsülve.

A minisztertanács határozata, a kereskedelmi miniszter átirata a pénzügyminiszterhez, gyaránt azt bizonyítják, hogy a kormány erélyes lépésre határozta el magát, jóváteendő a mult kormányainak mulasztásait és kielégítendő a jelen és a jövő égető szükségait. A kormány csakhamar meg fog győződni arról, hogy a megkezdett uton a közvélemény rokonszenvvel fogja kísérni és támogatni, mert legfőbb ideje annak, hogy az államvasutak hálózatának kellő fejlesztéséhez a szükséges eszközök megadassanak.

A szakértők is megegyeznek abban, hogy az államvasutak

idei forgalmában tapasztalt szokatlan rendtelenségek csak egy részben írhatók a rendellenes időjárás rovására; v lágos ugyan, hogy ez a körülmény is hozzájárult a rendellenességek és zavarok előidézéséhez. De jól ismert dolog az, hogy ezek az immár hónapok óta tartó zavarok, melyek helyreépíthetetlen kárt okoznak az országnak, nem lettek volna oly súlyosak és kártékonyak akkor, ha az államvasutak rendelkeztek volna a zavarok és a megnövekedett forgalom megakadályozására, legyőzésére szükséges eszközökkel.

### Haragszik az osztrák.

Nem akar kiegyezni.

Bár ne egyezne!

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 19.

Körülbelül egy hét óta különböző osztrák körökből, a sajtóból és az osztrák miniszterek részéről egyaránt, a leghevesebb támadásokat intézik Magyarország ellen, melynek kormánya szerintük megsérti a két kormány közt fennálló viszonyosságot azáltal, hogy a magyar autonóm vámtarifa képviselőházi bizottsági tárgyalását már legközelebb megkezdik. Wekerle miniszterelnök állítólag megígérte volna, hogy az autonóm vámtarifa képviselőházi bizottsági tárgyalását már legközelebb megkezdik. Wekerle miniszterelnök állítólag megígérte volna, hogy az autonóm vámtarifát a kiegyezési tárgyalások befejezéséig nem bocsátja parlamentáris elintézés alá.

A kiegyezési tárgyalások pedig sehogyszem akarnak véget érni. Az osztrák képviselők egy része sem miféle kiegyezést nem akar kötni. És a magyar kormány nem tudja mit csináljon. Pedig az ő helyzete volna a legkönnyebb, ha igazán magyar érdekeket és nem saját földesuri, agrárius érdekeit szolgálta. Kossuth Ferenc és a függetlenségi párt mindig követelte a gazdasági önállóságot s azt most, mikor kormánya ke-

rült, gyalázatosan elárulta. Nagy hangon hirdették, hogy a király a gazdasági kérdésekben szabad kezei engedett nekik. Ennélfogva, ha az osztrákok egyezni nem akarnak, annál inkább volna kötelessége a függetlenségi pártnak gazdasági önállóságunkat megteremteni.

Wekerleék e helyett alkudozni próbálnak az osztrák sógorral. Bécsből jelenti tudósítónk, hogy Wekerle miniszterelnök Beck báró osztrák miniszterelnököt gyengékedése miatt ma délelőtt magánlakásán látogatta meg és ott az osztrák kiegyezési bizottság elnökével tanácskoztak.

A tárgyalások eredményét titokban tartják. Egyik táviratunk szerint az osztrák kormány a magyar bizottsági tárgyalás elleni felszólamlását visszavonta. Wekerle azonban a „Neue Freie Presse“ egy munkatársa előtt a tanácskozás után úgy nyilatkozott, hogy nemcsak a vámkonfliktus miatt ment Bécsbe, mert ezt más módon fogják elintézni. Wekerle ezen nyilatkozata arra enged következtetni, hogy a kiegyezés válságát éppen nem sikerült elintézni.

**A képviselőház ülése.** Minden padsorban alig ül egy ember, amikor Justh Gyula megnyitja az ülést. Ma még csak aktatételre szicsen remény s az ennyire száraznak ígérkező ülést kerüli a tapasztalt törvényhozó. Az elnöki előterjesztések között bemutatásra került Weisz Julián új németborsáni képviselő mandátuma. Kiadták az igazolási állandó bizottságnak. Egész csomó kérvény érkezett a katolikus papok kongruájának rendezése dolgában is. Az elnöki előterjesztések után jött be Weisz Julián a terembe, ahol szives ovációk kal fogadták. A mentelmi bizottság szombaton tárgyalta le Lengyel Zoltán bejelentését mentelmi sérelme dolgában. A bizottság jelentését ma Hédervári Lehel terjesztette a Ház elé. A jelentést kinyomatják és napirendre tűzik. Ezután a munkásbiztosításról szóló javaslatot tárgyalták mérsékelt érdeklődés mellett.

### Bálmegváltási jegy.

#### A Gyermekebarát Egyesület reformja.

#### Érdekes ujítás Nagyváradon.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad február 19.

Érdekes ujítást hozott be a Gyermekebarát-Egylet vezetősége. Bálmegváltási jegyet küld a tagjainak egy cheque kíséretében. A bálozó embe-ribségnek aktív és passzív tényezői persze vegyes érzelmekkel olvassák el a felhívást, de többé-kevésbé mind ugyanarra az eredményre jutnak: ez mégis okos dolog. Miért kell nekünk 100 frtba kerülő mértőföldes uton jutnunk ahhoz a célhoz, melyet egy lépésnyi fáradsággal érünk el, ha egy-két koronát dobunk a jótékony-ság perselyébe?

Egy pár száz ember fordult meg különböző lelkészekkel — farsang végén bizony kevéssel — a báltermekben? ha ezek megszabadulnak attól a kötelezettségtől, hogy még egy bábla elmenjenek, csupán azért, mert az úgy illik: bizony a háromnegyed rész nem fog habozni, hogy pár koronával ne váltsa meg magát ettől a kötelezettségtől. Nagyon helyesen tette az Egylet vezetősége, mikor így kibámozta a jótékony-ságeszmét a reáragadt járulékokból.

Mert ha táncolni és mulatni szeretünk is, a legtöbb ember mégis csak módjával szereti, az egyes egy-letek saját érdekükben cselekeszzenek, ha egy kis mértéket tartanak.

Csak azért kifárasztani a publikumot, mert egyik egylet nem akar a másik mögött maradni: rossz politika. Ne legyen a jótékony-ság körül ilyen „ne hagyjuk magunkat“ versengés.

Ez nagyon messze áll a céltól, a nemes eszmétől és arra szolgál, hogy a közönség figyelmét hamis irányba, — magára a rendezésre — irányítsa.

Igazán helyes gondolkodásra vall a Gyermekebarát eljárása, mely az összes érdekeket összeegyeztetni igyekszik és a hamisítatlan jótékony-sági érzésekhez felel, mikor farsangi mulatságáért bálmegváltási jegyeket bocsát ki.

## Alkalmi cipővásár!

Van szarancsánk a nagyrédemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kiviteletű

női es férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készülnek, a legolcsóbb szabott árak mellett árusítjuk.

57 24—50.

Báli és alkalmi cipőkből folytonos ujdonságok.

Tisztelettel

Nador Henrik és Társa,

Nagykapu-tér, Kereskedelmi palata.

Helyben és vidéki telefon 63.

## Malat néhány szem buza miatt.

### Megfulladt a zsákok alatt.

#### A vonatvezető tragédiája.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 19.

Nagyléta községben borzalmas szerencsétlenségről ad hírt levelezőnk.

Apponyi Lajos debreceni lakos, vonatvezető, a nagylétai vasuti állomáson bement a raktárhelyiségbe. A felhalmozott zsákok egyikében buzát sejtett és abból néhány szemet akart kivenni, hogy azt a kárnéri madárnak hazavigye. Ez volt az oka a megrendítő szerencsétlenségnek.

Amikor a zsákot megoldta, a lazán felhalmozott tömeg összeomlott és a szerencsétlen embert maga alá temette. Sikoltására azonnal behohant a vasuti állomás személyzete Apponyi Lajos segítségére s a leomlott zsákokat gyorsan félrehordták, de már nem lehetett segíteni. A szerencsétlen ember már ekkor halott volt.

A vasuti állomásfőnök jelentése folytán nyomban megindították a vizsgálatot, hogy a szerencsétlen esetben terhelte-e valakit vétkes könnyelműség. Kiszállottak a helyszínére a nagyvárad kir. ügyészség emberei is és megállapították, hogy Apponyi Lajos saját maga idézte elő a szerencsétlenséget.

Egy külföldi véletlen műve volt az egész eset a tanúk vallomása szerint. A zsákok között járva, észbe jutott otthon levő kanári madara és ennek akart valami élelmet hazavinni. És ez a véletlen gondolata volt az előidézője az egész szerencsétlenségnek, mert néhány perc múlva már megtörtént a katasztrófa. Mire segítségére siettek, már holtan feküdt a zsákok között. Holttestét ma délután fogják eltemetni Nagylétáról.

## Összelapított ember.

### A vonat ütközője közt.

#### Borzalmas halál.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, febr. 19.

Szomorú hírt hozott az öreg Magyar János házába tegnap este a táviró. Alig néhány szóból állott a távirat, de ez a néhány szó is lesújtólag hatott rá és feleségére. Fiok, egyetlen gyermekük nincs többé, szétroncsolt testtel halva fekszik a kórházban. A szerencsétlen ember vasuti balesetnek lett az áldozata. Két mozdony ütközője közé került s az teljesen összelapította. Még élt, mikor rettenetes heizetéből kiszabadították, eszméletét azonban elvesztette s néhány órai kínos szenvedés után meghalt.

A szerencsétlenség Királybáznál történt. Az öreg Magyar fia, Károly itt szolgált a vasutnál, mint vizsgáló lakatos. Tegnap délelőtt a fűtőház-

ban egy mozdonyon dolgozott, melynek hokotróját igazította. A fűtőházban levő vágányon több mozdony állott és ezek egész eltakarták a mozdony előtt dolgozó Magyar Károlyt. Mikor már csaknem elkészült munkájával, történt, hogy Katona Bálint mozdonykísérő egy mozdonyt tolatott be a fűtőházba.

A mozdony a már szaggy is telt fűtőházba csak úgy férhetett el, ha a mozdonyokat Katona összetartja. Arra nem gondolt, hogy ebből baj lehet.

Magyar éppen ekkor végezte el munkáját s felállott, a mögötte levő mozdonyütközője hozzáért s mintegy rettenetes prés, mellénél fogva odaszoritotta a másik mozdony ütközőjéhez.

A következő pillanatban egy velőt rázó sikoltás reszkettette meg a levegőt. A szerencsétlen embert ajkáról hangzott el ez a kiáltás, ki a két mozdony ütközője közt összeroncsolt testtel függött a levegőben. Még élt, mikor a borzalmas heizetéből kiszabadították és kórházba vitték. Pár órával utóbb a halál megváltotta szenvedéseitől.

A szomorú véget ért Magyar Károly 35 éves, nős, családos ember. Szülei itt laknak Debrecenben az Újfalón. A melyen sujtott öreg szülék a ma reggeli vonattal utaznak egyetlen gyermekük temetésére.

### Minisztertanács a Házban.

Ma délelőtt a Házban közös minisztertanács volt Wekerle Sándor elnöklésével. A tanácskozásán Wekerle bécsi útjának eredményéről számolt be. A tanácskozás még a déli órákban is folyik.

## Az apja védelmében.

### Leszúrta a barátját.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 18.

Apja védelmében ragadott a minap két Balog István pősei legény, aki apja bántalmazóját úgy megverte, hogy az most élet halál közt lebegve fekszik a közzei kórházban.

Szombathelyre jöttek Imre József, Balog István és apja, Balog Pál, hogy itt a keddi betivásáron-egyet-mást bevéssároljanak. Dél felé járt már az idő, mikor a hazamenetleire gondoltak. Gyalogszerrrel vágtak neki a meglehetősen nagy utnak s így nem is csoda, ha a nagy hidegben az összes utmentni korcsmába betértek egy kis szivarosítóra.

Négy óra lehetett, mikor a németgencsi korcsmába befordultak. A jó bor hosszú ideig ott marasztalta az utasokat, akik bizony itt egy kissé jobban felöntötték a keletnél a garatra. Sötét este volt, mikor felkeltek a kecskelábu korcsmaszal mellől. Jobbra balra dőlöngve lépdeltek az országut s mindaddig a legnagyobb egyetértés uralkodott közöttük, míg nem Balog István fölvetette azt a kérdést, hogy melyik korcsmába folytatják az ivást.

Ez a szó megragadta a másik két részeg ember figyelmét. Egyikük a körorasáti, a másik pedig a seregélyházi korcsmá mellett kardoskodott. Az apa és fia természetesen egymás pártjára állott s mikor Imre József látta, hogy ily módon az ő indítványa leszavaztatott, felemelte a botját, hogy ezzel argumentáljon igazsággal.

A nehéz lögyfakaró először Balog Istvánra sujtott le, aki figyelmeztette Imre Józsefet, hogy hagyjon fel a verkedéssel, mert ellenkezőleg könnytelen lesz ő is hasonló eszközökhöz nyulni. Imre azonban a helyett, hogy a jó tanácsot megfogadta volna, most az öreg Balog ellen támadt és azt oly erővel sujtotta fejbe, hogy eszméletét veszítve összerogyott.

Isszonyu dühbe jött Balog István, mikor tulajdon apját összeroncsálni látta. Előkapta a zsebkését és azt az apja bántalmazójának mellébe másztotta.

A félig részeg legény csak akkor rémült meg valójában, mikor mind a két élettelen holttestet maga mellett látta feködni. Egy ideig mesemissülve vizsgálgatta, ha van-e benne élet s mikor látta, hogy azok nem mozdulnak, vad futásban keresett menedéket. A vele szembe jövő emberek fegyverezték le a megvadult legényt, aki csak nehezen tudta elmondani, mi történt.

Mire odaértek a vezekedés helyére, akkor már az öreg Balog magához tért az eikábulkából Imre József ellenben még mindig eszméletlenül feködt és a vér sűrűn patakzott a melléből. A halálra sérült legényt a közzei kórházba szállították, ahol az orvosok nem sok reményt föznek az életbenmaradásához.

A szurkáló legény ellen a kir. ügyészség megindította az eljárást.

## Megégett cselédleány.

### Felrobbant lámpás.

#### Gondatlanságának áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 19.

Saját gondatlanságának esett áldozatul Cziczó Lajos, debreceni cipész-mester cselédleánya. Véletlen szerencse, hogy meg nem égett teljesen a boldogtalan teremtés és hogy fel nem gyújtotta az egész házat.

Szokásuk a cselédeknek, hogy este lámpát gyujtanak és nem nézik meg, hogy van-e a lámpában petroleum; mikor észreveszik, nem oltják el a lámpát, hanem leszófolják a lámpafelőrészt és úgy öntik a tartóba a petroleumot.

Igy tett tegnap késő este Cziczó cselédje, a 16 esztendő, böszörményi illetőségű Ignát János is. A gazdája nem volt otthon és ő petroleumot akart önteni az égő lámpába. E művelet közben a lámpából beégett és a kezében tartott üveg és a lámpás felrobbant.

Az égő petroleum végigömlött a szerencsétlen cseléd kezén. Az istenadta teremtés megjött és kisz-

ledt az udvarra. Hargos jajeszékelésre a hábabelik jöttek segítségére, akik a tüzet eloltották. A súlyos égési sebeket szenvedett leányt gazdája a késő éjjeli órákban beszállította a kózkórházba.

## H I R E K.

\* **A városi képviselő választók összehívása.** Mint megirtuk, a városbázan a közeli napokban megkezdik a képviselő választók névjegyzékének az összeállítását. Az első kerületbe dr. Hoványi Géza, a második kerületben Mezey Mihály, harmadik kerületben pedig Reismann Mór elnöklelte alatt fog működni az összeíró bizottság, s Dicker Ilés, Altnóder Vince és Magyar Jenő számtisztek fognak a fontos munkában segédkezni.

\* **Örült nő a képviselőházban.** Budapesti tudósítónk telefonálja: Érdekes incidens folyt ma le a képviselőházban. A folyosón a kora délutáni órákban megjelent egy-egy öklöden öltözött hölgy, kezében fehér szalagos koszorut tartva. A koszorú szalagján feltűnő betűkkel ez a felírás állott:

— Emlékezni fogok rólad: egy klasszikus irónak.

Az öklöden öltözött hölgy Wekerle miniszterelnökkel, vagy az újságírók főnökével óhajtott beszólni. A szolga erre Lenkei Gusztáv birlapíróhoz vezette, akibe az idegen nő ezekkel a szavakkal fordult:

— Ezt a koszorut szeretném a Házban elhelyezni s mivel tudom, hogy ez csak ön engedheti meg, nagyon kérem erre.

Lenkei, aki, ekkor már tisztán látta, hogy örülltet van dolga, megkérdezte:

— Minő célból óhajlja ezt a koszorut elhelyezni?

A nő így felelt:

— Kaptam egy iratot, amelyben el van mondva, hogy a kormány nagy bajba került, ezért hoztam ezt a koszorut.

Azután előmutatott egy papírlapot, amelyben az volt írva, hogy a kormány legközelebb megbukik. Lenkei ekkor azt mondta, hogy csak hagyja ott a koszorut, ő majd elhelyezi. A szerencsétlen nő erre hálálkodva eltávozott. A fehérszalagos koszorú most is ott van az újságírók szobájában.

\* **Tisza István a totalizátorról.** Ma az urlovasok deputációja fölkereste a Házban Wekerle Sándor miniszterelnököt és Darányi Ignác földművelésügyi minisztert. A küldöttség a totalizátor eltörlésére irányuló mozgalom ellen jött oltalmat keresni a kormánytól. A küldöttségben résztvevő gróf Tisza István is.

\* **Gyilkosság — véletlenségből.** Vérges szerencsétlenség történt tegnap Margittán. Bukovics János és Molnár Károly együtt vadászgattak a község határát szegélyező erdőben. Mindketten

más irányba távoztak zsákmány után. A hajrás bevében azonban eltévesztették egymást s így történt a szerencsétlenség, amelynek áldozata most a halálal vívdók. Bukovics János ugyanis az időközben vele szembe került Molnár Károlyt hasba lötte. Súlyos sérülésével kocsin a lakására szállították, ahol az orvos bekötözte sebéit és nyomban ápolás alá vette. A golyó azonban nemesebb szerveket is ért, úgy hogy Molnár fölépülésére nincsen semmi remény. A vizsgálatot megindították.

**\* Halál az utcán.** Ma délelőtt 12 óra tájban özv. Stark Józsefné Bátya-utca 2. sz. a lakosnő a Nagypiac téren összeesett és nyomban meghalt. A helyszínen megjelent dr. Birna Ármia, a hirtelen halál okául szívizvélyhűdést állapított meg.

**\* Hálátlan lakó.** Folyó évi február hó 18-án Abrudán János Krisztina-utca 23. sz. a. lakos panasolta, hogy néhány nappal ezelőtt Német Albert helynélküli cselédnek egy éjjelre szállást adott. Német Abrudán ezen szívességét azzal hálálta meg, hogy másnap midőn Abrudán hazulról eltávozott, ennek záros lakását feltörte s a szobában található ingóságokat és 11 korona készpénzt ellopott. A rendőrség Német Antal helynélküli cselédet letartóztatta, kit a nyomozat befejezte után a kir. ügyészségnek fog átadni.

**\* Életveszedelem egy iskolában.** Budapesti tudósítónk telefonja: Könnyen végzetessé válható eset történt ma az Andrássy uti gitanárképző intézetben. A második emelet egyik tantermének menyezete óriási robajjal beszakadt. Szerencsére a növendékek — mintegy harmincan — még mind a folyosón tartózkodtak, de ha a szerencsétlenség néhány perccel későbbben történt meg, akkor valószínűleg maguk alá temetési a lezuhanó menyezet. — A helyszínre azonnal kiérkezett egy szakbizottság, amely megvizsgálva az épületet megdöbbentő fölfedezésre jutott. Megállapították, hogy az összes tantermek összeomlása órák kérdése. A fölfedezés nagy riadalmat idézett elő. Mindenki futva menekült az iskolából, amelyet azonnal bezártak.

**\* Elfogott tolvajbunda.** Budapestről jelentik: A rendőrségen tegnap jelentkezett egy többször büntetett tolvaj és elmondotta, hogy a Hunyadi-utca 33. számú házban, özvegy Meisznernéál egy nagyszabású tolvajbunda raktárt tart. A rendőregről kiküldött detektívek meggyőződtek arról, hogy a besugó igazat mondott és elfogták a banda három agját: Bakuzek Gézát, akit betörésés páréért a büntetőbíróóság köröz, Ajnalfi Ernőt és Sasa Józsefet. Mindhájan rovott multuak. Egész sereg és, padlás- és kirakatnyitást követték el, bezáratták magukat padlásra és mosókonyhákba és a vizes neműt lopták el. Eddig hat eszonyítottak rájuk.

**\* Öngyilkosság a vonaton.** Zsolnán a vonatra szállt egy 30—35 évesnek látszó ember, aki valahol a Vág mentén a szakaszban, ahol egyedül volt, vízszél hasbaszurta magát. A kalauz találta meg. Megállapították, hogy az öngyilkos **Máté Ferenc** szobrász. Újpestig elhozták a vonaton, de itt eszméletét veszítette és ki kellett szállítani. A gróf Károlyi-kórházba vitték.

**\* Nem jó másnak vermet énni.** Hosszafaluból írják: Ma éjjele, egy vastag doronggal kezében, megdermedve találta Worafka György napszámot. Mikor életre keltek, elmondotta, hogy egyik **reg** haragosát akarta megverni, de a nagy hidegben megdermedt. Csak a véletlen szerencsének köszönhető, hogy Worafka gonosz indulatának áldozata túl nem esett.

**\* Nem tudta a saját nevét.** Egy öreg 60—70 évesnek látszó asszony halt meg tegnap végleggyengülésben a városi fogdában. Az öregasszonynak sem neve, sem illetőségi helye hivatalosan életének hosszú folyamatán át nem volt megállapítható. Szerinte Alsójárásban született vagyonos szülőktől s mint kis gyereket érte a szabadsgharcban az oláhlázadás, amikor az oláhok a falut féltgették s a lakoságnak még el nem menekült részét legyilkolták. A legyilkoltak között voltak az öreg asszony szülői és rokonsága is. Leégett a községháza, a paplak s benne minden irás, amely a most elhunytat gazolhatta volna. Az árvtá Bányai Sámuel kolozsvári jómódú iparos fogdába magához s így nyerte a Bányai nevet s azt viselte haláláig. Öregségében koldulásból tengette életét. Hulláját a bonctári intézetbe szállították.

**\* Gyilkos milliomeszó.** Londonból táviratozzák lapunknak, hogy Newyorkban — mint onnan jelentik — óriási feltűnést kelt Walldan Lipótnének, a newyorki társaság egyik legismertebb hölgynének a letartóztatása. Mr. Walldunt azzal vádolják, hogy beteg anyját, egy ismert milliomeszó özevgyét megmérgezte.

**\* Ingyen szerelem.** Egy dunántúli város lapjában a következő hirdetés jelent meg:

#### INGYEN SZERELEM

fel mindenkinek a vilányberendezését, aki a csillárokat és vezetékeket nálam vásárolja.

**\* Színésznők harca.** Épületes botrány játszódott le egy newyorki színházban előadás közben. A Dalis színházban történt az eset. A nézőtérén vidám betét gyanánt, a színház két nőtágya csunya visítózással hajbakapott egymással. A harc onnan származott, hogy az első gibbson girl észrevette, hogy az új statisztanő az övével egyforma szabású rubát vett föl. A toalettiére féltékeny kisasszony megtámadta a vetélytársnőjét, rávetette magát, lerántotta testéről a rubát és darabokra tépte. A függönyt azonnal lebecsájtották, de a harc

szután is tovább folyt és hangos ríkácsolás hallatszott a színpalak mögül egy darabig, míg a rendező a nyugalmat végre helyreállította.

**\* Alkalmi vétel.** Maradék belymek, gyapju-szövetek, barchetek, delainek és minden e szakba vágó árukból Silbermann L. és Társa cégnél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

## SZINJÁTÉK.

### Heti műsor.

Szerda: Gül baba.  
Csütörtök: Boszorkányvár.  
Péntek: A Mult (bemutató).  
Szombat: A Mult.  
Vasárnap: Kék asszony.

**Gül baba** Valahányszor megcsendülnek a színpadon a „Gül baba” bájos melodái, mindig ujra és ujra felhangzik a nézőtérben a taps. Alig tett még operette olyan nagy népszerűsége szert, mint a Gül baba, amelynek Gibor dák szerepét ma esre is Károlyi Leona játssa.

**Boszorkányvár.** A vasárnap este nagy sikerrel feljuttott „Boszorkányvár” előadását csütörtökön megismétlik. A csütörtöki előadás siker dolgában előreláthatólag nem fog mögötte maradni a vasárnapinak.

**A Mult bemutatója.** Hovatovább jobban közelít Sárdou remek művének bemutatója, annál nagyobb érdeklődés nyilvánul iránta a közönség körében. „A Mult” pénteki premijere szenzációs esemény számba fog menni s mindenképpen indokolt a várakozás, amelylyel a hatalmas színmű bemutatója elé tekintenek.

**Kék asszony.** Régen volt a nagyváradai színháznak olyan nagy sikerű reprize, mint a milyennek a „Kék asszony” vasárnap előadása ígérkezik. Évekkel ezelőtt már színre került volt Nagyváradon a „Kék asszony” s olyan hatalmas sikert aratott, hogy a közönségnek ma is élénk emlékezetében él.

## NYILTTÉR.

### Téli férfi divat.

Igazán meglepő újdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi uri divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb **angol francia és soót gyapju szövetek és vászontékat** halmozta össze, mely a nagyérdemű rendelőknek bár milyen kényes izlésnek megfelel. Különösen ajánljuk az ujonnan berendezett **férfi uri divat-szalont megtekintését**, mely **Beöthy-utca 10. sz. alatt most nyílt meg.**

Kitünő tisztelettel

**Gelberg A.,**

uri férfi szabó.

120 — 20

## REGÉNYCSARNOK.

### Egy doktor csodálatos története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatás.)

28

— A jószágos isten óvjon meg minket! — e szavakkal szakította félbe a hallgatást az ügyvéd — tudod-e, mi jutott ép most az eszembe?

— Nem tudom.

— Azokra a szavakra gondoltam, melyeket a nagy avoni költő adott a dán királyfi ajkaira, mikor apjának szelleme bosszúállásra fölszallította.

— Vannak dolgok ég és föld közt, Horatic, amelyekről a mi iskolai bölcseségünk még almodni sem mer — ugy-e ezt gondoltad?

— Ezt.

A legközelebbi utcáson elváltak és mélyen elgondolkozva ment mindegyik a maga lakása felé.

### VIII. Az utolsó ójszaka.

Utterson ur egyszer ebéd után a kandalió előtt ült, mikor inasa azt jelentette neki, hogy valaki sürgősen óhajt vele beszélni.

— Bocsd be — mondá az ügyvéd, aki megszokta, hogy a napnak minden órájában fölkeressék kliensai.

Mily nagy volt azonban meglepetése, mikor az öreg Poole, Yekyll doktornak hőséges szolgája lépett be.

— Az ég szerelmére, mi hozta önt ide? — kérdezte megrémülve — tán nagyon beteg a gazdája?

— Utterson ur — mondá az öreg ember — tudatom önnel, hogy nagyon különös dolog történt nálunk.

— Üjön le, barátom — szóltotta meg a hü cselédet az orvos — hisz egész teste reszket a nagy felindulás miatt... igyék egy pohár bort, aztán mondja el, hogy mi nyomja a szívet.

— Hisz ismeri a nagyságos ügyvéd ur az én gazdát és tudja bizonyára, hogy ujjabb időben meny nyire jeresi a magányt. Mondhatom, hogy tulságosan keresi. Ez pedig nekem sehogy sem tetszik. Nagyon félek. Utterson ur, igazán nagyon félek.

— Feszőljen világosabban, kedves Poole — mondá erre a különös kijelentési az öreg ügyvéd — Hisz tudjam meg, hogy mitől is fél saját képen.

— Már egy hete, hogy nagyon félek — folytatta Poole, a nélkül, hogy Utterson figyelmeztetésére hallgatott volna. — De most már egészen odáig vagyok s el nem bírom tovább. Ha még néhány napig tart ez az állapot, belehalok, vagy megőrülök.

S valóban az agg inas egész külseje arra mutatott, hogy rettenetesen szenved. Nagyon nyomorultul nézett ki és föl se mert emelni a tekintetét Uttersonhoz. Az a kéz, amely még mindig görcsös fogással tartotta az érintetlen pohár bort, nagyon reszketett.

— Nem bírom tovább, I — Nyögött keservesen — igazán mondom, ami sok, az már sok!

— Már látom, hogy csakugyan valami rendkívüli dolog az, ami ennyire feligatta. Nyugtassa meg kisné felzaklatott lelkét és próbálja aztán, ha vajjon nem mondhatná-e el, hogy mi hozta ki ennyire sodrából.

— Azt hiszem, hogy a gonoszok azik velem játékokat — mondá kis szönet mulva rekedt hangon Poole.

— A gonoszok? Mit akar ezzel mondani?... Ember, ne hozzon hát ki a türelemből, hanem beszéljen világosan!

(Folyt. köv.)

# Kassz Manó női kézmű- és divatruháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

**A bál** szükséges bál dolgokat, **a legnagyobb választékban lehet kapni.**  
**idényre!** — ruhá behuzatokat, gaso- **Ugyiszintén minden faj csiprökben nagy raktár. Az árak felülmulhatatlan olcsók.**  
 — kat flittereket —

## Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres
- Aki** bázat, földet, szőlőt, zongorát, cim bahmot, butort vagy holmit el akar adni, vagy üzeneteket venni
- Aki** tanító, nevelő vagy nevelőnő, bonnet vagy nyelvmesteri keres
- Aki** herkedelmi cikkeire, ipartermé- nyeire verőket keres
- Aki** ismeretséget akar kötni
- Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar kötni
- Aki** lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni
- Aki** olcsó pénzhölcsőnt akar felvenni
- Aki** közölni akar valakivel valamit (nő- stülvi vagy férjhez menni)
- biztos eredményt** ér el, ha az

## „E L Ő R E”

apró hirdetési rovatát igénybe veszi.

Kereset kockázat és biztos sikert ér el

**Próbálja meg!** mert ha csak egy kicsit gondolkozik, okvetlenül rájön arra, hogy **énnek is van hirdetési vágya**

Minden szó egyszeri beiktatása csak **négy fillér.**

**Szegényeknek és állásindítókul ingyen.**

**Aki olcsón akar ékszer vásárolni,** 14 karátos arany jegy- és köves gyűrűt, divatos fülfogót stb. keressse fel **Ferderber Testvéreket** Kossuth-Lajos-u. 22. 216

**Arany, ezüst, nickel szelőrákat,** jege, fali és szerkenti órákat, — egy- és köves gyűrűk, fülfogók, áncok, mindennemű ékszerek és láncok dúz választékban **olcsón** kaphatók. Fenti cikket javításra pontosan esztétizálni Freund Jenőminál, Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda. 0 — 0

**VII. gimnázista** elvállal szerény feltételek mellett bármely tanítványokat, ügyvédi és polgári ügyiratok másolását vagy címzését. Cimeket a kiadóba kér.

**Köszsz zsir** legjutányosabban. — **Házi lekvár 30.** Kiltúró hordós káposzta 14 kr. kilója. **100** viretli, füstölt húsok, **halcsiszorok.** Gyomrbajusoknak barát-ital hapható: **STER-SOMA-nak, Nagyvárad.** Nagypiac-tér. (Ullmann mellett.) 101

## Ocsó pénz!

Jelzálogos és hosszú törlesztéses kölcsönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb kamattalra felcserélése (convertálás), tisztviselői kölcsönök, házak, földbirtokok adásvétele és parcellázása, hitelforgalmi takarékpénztárak adásvételei előnyös feltételek mellett lebonyolít **Granat Samuel.** bankbizományi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

**Asszonyok**  
 lapkihordásra fix fizetéssel  
 kerestetnek.

Helyi ismeretekkel  
 bíró szorgalmas egyén  
**hirdetés**  
**gyűjtésre**  
 felvetetlik.

Cím a kiadóhivatalban.

## Nagyvárad város

# VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. e. d. **177 éven pa körteket** tart raktáron 3, legfeljebb **közönseget,** hogy **3-4 watt** fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — **A simaizzólampa ára darabonként 72 fillér,** homályos (matt), színes fényképező-lámpák és mindennemű izzólampa különlegességek ugyancsak karteil áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **ernat-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

**Csi lárok** eredeti gyári árak **ivilámpák és villamo motcrok** mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja

## villamos világítási

és **erőszívó** berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivilámpák kezelését, **pozitív szénpálcák** szállítást, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. **Nagjobb megjelöléseket a legfeljebb engedély.** — **Költségvetés ingyen.** 23

Nyomatott **Laszky Armin** könyvnyomdájában Nagyváradon.

## „ÓRIÁSI”



**választék al-  
 kalmi ajándé-  
 kokban. Ora és  
 mindennemű  
 ékszer bámulat-  
 os olcsó árban**

**Ferderber Testvéreknél**

Kossuth-u. Káptalan-ház. Fiók-üzlet Zöldfa-u. 12-12.

**Bőrkiütés vagy asthmabetgek,** olyanok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, kérjenek prospektus és hitelesített iratokat. Ausztriából **diplomás** köld **C. W. Rolle** **Altona-Bahrenfeld** Németország.

Épület- és géplakatos műhely.

V a 8-**a fém-esztergályozás.**

**Ifj. Karner Vilmos**  
 Nagyvárad.

Gép- és kerékpár **Vaskerítések,**  
 javítás. **tűzhelyek.**

Van szerencsém becses tudomására adni, hogy Nagyváradon (Fő-utca, Stern-pa'ota) egy minden tekintetben modern berendezésű

**épület- és géplakatos műhelyt**

nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó: épület-munkát, tűzhelyek, vaskerítések készítését, gép- és kerékpár-javítást, vas és fém-esztergályozást. Mindenkor leg gondosabb törekvésem leendő elvállalt munkát gyorsan, pontosan és jutányos árban elkészíteni. Nagyjobb vállalatoknál költségjegyzékkel szolgálok. — Magamat nagybecsű jóindulatába és pártfogásába ajánlvagyok mély tisztelettel.

**Ifj. Karner Vilmos**  
 30 épület és géplakatos. 1-30

## Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy **üzletemet** **Teleky-u. 24. sz. alá** helyeztem s a mai horknak megfelelő, legcsemosubb modern stíli butorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok **ebédli, haloszeba berendezéseket és szalon garnitúrákat** és minden a szakmába vágó munkák nálam a

**legolcsóbb árban** szerezhető be, **ugy hogy már egész Biharmegye Pelley butorraktáról beszél.** Ugyiszintén minden esztergályos munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

**PELLEY SÁNDOR,**  
 butorraktáros.

**TELEPHON**  
 az egész megyére 626.

**Első Biharmegyei és Nagyvárad**

# műbútorgyár

Ajánlom a leggyorsabbtól a legmodernebb kivitelű **szőnyeggyáramban** készült **szalon, ebédli, háló, kávéházi és szőlődei berendezéseket** a legolcsóbb gyári árak mellett.

Rajzok, költségvetések kívánatra díjmentesen.

26-100 Raktár és iroda: 2  
 Nagypiac-tér, **Holdas templom** mellett.

Telepek: **Menház-utca 13. és Kapuczinus-utca 2.**

**Büchler Márton**  
 bútorgyáros.

## Magyar Bank Részvénytársaság Nagyvárad.

Alapszabályaink 10. §-a értelmében ezennel felhívjuk t. részvényeseinket, hogy az esedékes részletek pénztárunknál befizetni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. február hó 14.

## Magyar Bank igazgatósága.

Kivenat az alapszabályokból:

10. §. A részvények árosszege a egyszénel kifizetett 10 százalékon felül a következő részletekben fizetendő:

a) Az alakuló közgyűléstől számított tíz nap alatt 20 százalék, azaz részvényenként 40 korona.

b) A többi 70 százalék 1907. évi február hó 5-től kezdődőleg minden hó 5-ik napján esedékes havi 10 százalékos, azaz részvényenként 20 koronányi részletben.

A fizetések mindenkor Nagyváradon a részvénytársaság üzlethelyiségében teljesítendők.

Az esedékes részletek befizetésével kélekedő részvényjegyzőkkel szemben az esedékesség után 8 nap leletével jogosítva van a részvénytársaság a késedelmes részvényjegyzők által jegyzett részvényeket bíróság, avagy közjegyző közbenjötie nélkül magánuton értékeíteni, mely esetben a befolyandó vételárlól 6 százalék késedelmi kamat és a 9-ik §-ban meghatározott átruházási díj és illeték levonása után megmaradó összegre a részvényjegyző igényt tarthat, de csak az esetben, ha annak felvétele végett a fizetési határidő lejártától számítandó egy éven belül jelentkezik, különben ez a maradvány a részvénytársaság tartáléhalapjához csatolauk.

Ez a rendelkezés nem érinti a részvénytársaság azon jogát, hogy a fent eljárás mellőzésével a részvényjegyzők az esedékes részleteket 6 százalékos esedelmi kamattal együtt törvényes behajlthassa.

Kiadja az „Elore” hírlapkiadó vállalat.